

# 當前越南的糧食問題

何舉帆

## 引言

越南共和國鑒於糧食問題的重要，特於一九七三年十二月專設國家糧食總局（National Food Administration），隸屬於經濟部，為全國糧食的主要管機構。其上設有國家糧食管理委員會，以經濟部部長為召集人，由國防、財政、農業各部部長及國家預算總署署長等參加。但因過去尚無糧政的基礎，亦無法令規章可作依據，所以，一切措施必須從頭做起。

我國駐越南大使館應越南國家糧食總局的要求，報請我國經濟、財政兩部派遣糧政專家前往協助其建立糧政組織及糧食管理制度。筆者奉命接受此項任務，於本年四月十一日偕同台灣省糧食局專門委員張光圮君前往，歷時二十五天，於五月六日回國。

在越工作期間，除協助完成各項重要方案的設計外，從所得的資料中，發現越南糧食在當前有三個重大問題：

- (一)是糧食生產，已不能自給自足，必須依賴進口補充。
- (二)是糧食的運銷供應，缺乏管理制度。
- (三)是越共從中破壞，有不少糧食流入共區。

茲就這三大問題略為論述，並指出其今後糧食增產問題，以供研究的參考。

## 糧食生產不足的問題

首先，來說糧食生產不足的問題。

越南的糧食生產，以稻米為最大宗。過去，曾是東南亞的米倉之一。自一九五四年日内瓦會議，以北緯十七度為界，越南被分為南越北越之後，在

一九六四年以前，越南（指南越）尚有餘米出口。最多的一年是一九六〇年出口白米達三十四萬六千餘公噸。其次是一九六三年，出口亦達三十三萬三千餘公噸。但自一九六五年起，由於人口增加甚速，且因戰亂關係，每年生產的稻米，已無法自給自足，必須依賴進口補充，最多的一年是一九六七年進口白米已達七十六萬五千餘公噸。其次是一九六八年進口亦達六十七萬七千餘公噸，那是正在「越戰」白熱化的時候。

茲從一九五六年起，越南稻米生產、進出口及人口數字列表如下：

年 度	稻 米 生 產		白米進出口(公噸)		人 口 數 字 (人)
	面 積 (公 頃)	產 量 (公 噸)	進 口	出 口	
一九五 五	二、西〇·五〇	二、零四·一〇一	二、七、六三	四、七七	三、零五〇、〇〇〇
一九五 六	二、七九〇〇	一、九四·四二	一、七、五二	一、七、六二	三、一五〇、〇〇〇
一九五 七	二、九一·九〇	二、西一·〇〇六	一、七、五	一、七、四〇九	三、三七〇、〇〇〇
一九五 八	二、四〇〇·〇〇〇	三、〇五一·一〇〇	四、三元	一、九、三元	三、六六〇、〇〇〇
一九五 九	二、三八·〇〇〇	二、九七一·九五	一、四·〇〇一	三、四、二元	三、九五〇、〇〇〇
一九六 〇	二、三三·一〇〇	二、九四·一〇〇	一、四·〇〇一	一、五、七一	四、〇九〇、〇〇〇
一九六 一	二、四六·六〇〇	二、一三·〇一四	四、一·五〇	六、三五二	四、一·五〇〇、〇〇〇

一 卷 三	二、五七、五〇	二、一六、〇八	—	三、四五	四、一三、〇〇
一 卷 四	二、五六、六〇	三、二一、〇六	—	四、六七	四、三九〇〇
一 卷 五	二、四六、七〇	二、八九、一九	三元、七三	元	五、〇四、〇〇〇
一 卷 六	二、五四、六〇	二、六一、八四	四四、一四	—	五、一三、〇〇〇
一 卷 七	二、五五、八〇	二、八三、〇四	六五、〇九	—	六、一五、〇〇〇
一 卷 八	二、五五、八〇	二、六九、六七	六七、五三	—	六、二九、〇〇〇
一 卷 九	二、四〇、〇〇	三、〇五三、〇〇〇	三五、七一	—	六、五四、〇〇〇
一 卷 十	二、五〇、七〇	三、四五、三〇〇	五二、八三	—	七、三三、〇〇〇
一 卷 十一	二、六五、三〇	三、九四、五〇	三三、一〇	—	八、一六、〇〇〇
一 卷 十二	二、七〇〇、〇〇〇	三、八〇、九〇	二九、四一	—	元、三三、〇〇〇

至一九六八年未達三百萬公噸外，其餘各年度均已達三百萬公噸以上而有逐漸增加之勢，但仍不足供應，其最大原因是人口增加過速，糧食生產趕不上。據統計分析，一九七二年的稻米產量比較一九六三年僅增加百分之十九，而人口增加則達百分之三十六。

可是，如果按人口數字以其平均消費量計算，則所產稻米應有剩餘。例如一九七二年人口數字為一九、二一三、〇〇〇人，每人年平均消費白米一五一公斤，全年的白米消費量應為三、〇三五、六五四公噸，而該年度的白米產量已達三、八〇八、九二〇公噸，除去上述的消費量外，應有剩餘七七三、二六六公噸。為什麼還要進口白米二四八、四四二公噸？筆者以此問題和他們檢討時，他們解釋是由於下列幾種因素：

(一) 儲藏設備不好，損耗量過大。而且倉庫容量不足，隨處堆放。

(二) 加工設備陳舊，半數以上的廠齡已達十五年至二十五年以上，故碾米率既低（每百公斤稻穀平均碾成白米僅六十公斤，有時僅五十八公斤），碎米又多（一級米碎米含量一五%，二級米碎米含量二五%）。

(三) 越共搶購部份稻米，流入共區，還有加工食品及飼養禽畜之用的。

這些因素，雖屬可能，但不致有這樣的差距。經筆者查悉其生產量調查情形後，認為查報的數字，很不可靠，實際上是以少報多的。他們也表示同感。

因此，要決定糧食的供需計劃，必須有詳確的產銷數字為依據。越南稻米生產量之統計，固不一定可靠，但就市場情況觀察，其為不足供應，則是事實。

本來，越南還是農業的國家，在發展上有其天時地利的優良條件，耕地廣闊，氣候適宜，水源充足，災害較少，如能從各方面努力增產，則不但無需進口稻米，而且應該還有大量的輸出，恢復其「米倉」的地位。

附註：(一) 本表稻米產量係指白米，因越南稻穀加工係直接碾成白米，故其產銷數字，通常以白米計算。但其調查時則以稻穀為標準。

(二) 近年來，每年人均消費白米為一百五十八公斤。

前表係就已經正式發表的數字而列。上(一九七三)年度，據說尙待核定

。但初步所查稻穀產量為六百五十萬公噸，按每百公斤稻穀平均碾成白米六十公斤計算，可得白米三、九〇〇、〇〇〇公噸。至於進口白米則為二五四、〇〇〇公噸，人口數字又增至一九、七八九、〇〇〇人。今(一九七四)

年，越南政府依據計劃尙需進口白米二七〇、〇〇〇公噸，始足維持供應。最近十年來(一九六三——一九七二)，越南的稻米生產，除一九六五

其次，來說糧食運銷供應問題。

越南過去沒有糧食主管的專設機構，故對糧食的運銷，任其自由調節，沒有特定的管理措施。雖然，在「越戰」期中，由總理府設立「物資供應管

## 糧食運銷供應問題

理委員會」，其下設物資供應局（G.S.A.），在主管事項中有「穀類及食物之管制與分配」一項，但仍以供應軍公人員所需的食米及管制物價為主。對糧食運銷，除進口的美援食米撥出部份調節市場外，並沒有健全的管理制度。

國家糧食總局成立後，除一部份沿襲前「物資供應局」有關稻米及食物的業務外，對糧食運銷供應，決定要加強措施。該局為供應軍、公人員的食米及調節市場的需要，計劃要增加掌握食米的數量。但其掌握的方式，除由美援進口外，在國內則進行收購。

依據其計劃，今（一九七四）年要進口二七〇、〇〇〇公噸，在國內收購三〇八、〇〇〇公噸，合計五七八、〇〇〇公噸。連同上年度尚有存倉稻米七九、〇〇〇公噸，總計今年度可掌握六五七、〇〇〇公噸。就此數量，計劃配銷軍公人員及調節市場所需稻米四四六、〇〇〇公噸，償還韓國四七〇〇〇公噸，其餘一六四、〇〇〇公噸作為安全存量。但配銷部份中，軍公人員所需食米最多，用以調節市場的至為有限。對糧價的穩定，實發揮不出什麼力量。

糧食總局收購稻米，並非直接向農民收購，而是向許多大米商和碾米廠間接收購而來，其規定凡米商或碾米廠應就運銷外地的數量中，要以半數售給糧局，由雙方訂定合約履行。米商或碾米廠則透過「穀版」向農民收購，其價格雖有訂定，但農民常不能按照所訂價格出售，結果，米商或碾米廠唯有以較高價格收購而來，再以較低價格售交政府（即經營運銷數量一半部份），其虧損差額亦唯有在其自由運銷的另一半數項下以求彌補。這等於要米商或碾米廠提高其市場價格，來補貼糧食局低價收購的虧損，這種收購制度，實不合理。

還有，糧食總局收購稻米的資金，今年預定需要越幣一千八百五十億元，並非由銀行透支週轉或設立基金循環運用，而是向國庫借用，年息百分之一。其所負担的利息，雖然很輕，但遇到政府財政週轉困難時，勢將影響此項借款的撥付。果不出所料，他們說目前因借不到鉅款，對米商應付的購米價款，已積欠三個月了。

越南對軍公人員所需的食米，採用廉價配售的方式，即軍人每人每月配售白米二十一公斤，另由軍需局配售眷糧；公務人員則規定單身的每人每月

配售二十一公斤，有眷屬的不論人口多少一律以每人每月配售進口米四五、六〇公斤或本地米五十公斤為限。此項配售價格低於成本甚多，其差額由政府補貼。例如目前進口白米每公噸平均成本為四〇〇、〇〇〇越元，而售予軍公人員的價格則為每公噸一七〇、〇〇〇元，每公噸的差額為二三〇、〇〇〇元，其補貼來源，在所收的「均攤稅」項下（對進口物資征收的）提撥。我們認為如此下去，將難負擔。因此，接受我們的建議，今後也想由土地稅折征稻米來配銷了。

對市場的調節，即在缺糧的都市地區，遇有米價波動過甚時，由糧食總局就掌握的稻米項下撥出配售，其價格低於市價百分之二十左右。但因數量不能無限供應，常常不能繼續。

至於一般民食，即所謂「自由市場米」，則由米商運銷，但由農民至消費者運銷過程，通常須經過五至六層的中間人之手，因此農民的實際所得與消費者所付價格相差過大。例如以西貢消費者所付白米價格每公斤越幣一九〇元為一〇〇計算，折合農民所得價格如係濕穀則僅為六〇，如係乾穀則僅為六八。

越南也有所謂「糧區制度」，即省與省之間，稻米之出省與進省，均須省長批准，並要繳納手續費，而在運輸途中又須經過層層檢查。據聞自湄公河三角洲各產米區運糧至西貢途中，要經過五十個經濟警察檢查站，米商所付的費用按十公噸卡車計算約需越幣三萬至五萬元。

越南的產米地區，都集中在湄公河三角洲（現列為第四軍區），佔全國稻米種植面積三分之二，稻米產量佔百分之八十。其第一、第二及第三軍區部份省區均屬缺糧，不足的糧食，均由第四軍區各省運銷供應。但依規定必須運至西貢集中，然後再由西貢的配銷中心分配運至各省。據說目的在於控制與調節。其實，還缺乏統籌的計劃。

這樣看來，越南對於糧食的運銷供應，在農民（生產者）、米商（運銷）及糧食總局（調節管理）之間，還沒有一貫的健全配合。進一步言之，現在雖已有「停戰協定」，但越共仍在擾亂中，將來變化如何，尚難預料。因

這樣看來，越南對於糧食的運銷供應，在農民（生產者）、米商（運銷）及糧食總局（調節管理）之間，還沒有一貫的健全配合。進一步言之，現在雖已有「停戰協定」，但越共仍在擾亂中，將來變化如何，尚難預料。因

此，當前的糧政工作，應該以「戰時體制」為目標才是。

這些措施，不失為當前的對策。但為求執行有效，根本問題要使民衆有組織，能與政府密切合作。否則，亦只有徒成具文而已。

## 越共破壞糧食的問題

第三，來說越共破壞糧食的問題。

據悉目前越南國內的越共約有四十萬人，他們直接控制的農民約佔百分之十；如按其全國農戶數約一百九十萬戶（家族人口六——七人）計算，則受越共威脅得到的有十九萬戶之多。這當然都在北部順化、廣治及與高棉交界的邊境地區。但在中、南部的高原及水草地區也有潛伏。譬如最近離西貢不遠的宋麗真基地之被越共佔領，即可證明其問題仍相當嚴重。

越南國家糧食總局陳總局長對我們說，自一九七三年一月二十七日為結束越戰簽訂的「巴黎和平協定」之後，越共即開始和他們展開「經濟鬥爭」。在糧食方面所已知的事實，越共是運用下列的手段：

(1)威脅農民以稻米繳稅，供應其糧食。

(2)為討好農民，則以高價搶購糧食，運至共區。

(3)對不服從的農民，則於新穀登場時，搶割稻米。

(4)阻礙糧食運至都市消費地區，以斷供應。

(5)強迫米商運銷糧食，流入共區。

據說有些地區的農民，不願接受越共的勒索，或害怕越共的騷擾，被迫遷居而廢耕的土地已達五十萬公頃之多。

(1)由總統頒令各軍區督飭軍隊切實保護農民，防止越共的破壞。

(2)由糧食總局與警察機關合作，獎勵查緝私運糧食，封鎖糧食流入共區。

(3)就各種情況，將全國劃分為三種地區，實行嚴格的管制：

(1)危險區——即靠近越共佔領的地區，有隨時被破壞可能者，規定農民只能儲存自食糧七天的數量，其餘應運至指定的城市儲存，於需要時前往提取。

(2)敏感區——即可能被越共前來破壞或搶購糧食的地區，應提高警覺，但得自由儲存糧食，隨時準備搬運。

(3)安全區——即所謂安全地區，可以完全自由儲存及運銷糧食。

## 今後糧食增產問題

越南政府為解決其糧食問題，重點放在增加生產上面。阮文紹總統在去年宣佈的八年經濟重建及發展的計劃中，稻米生產面積要增至二百八十五萬公頃，期望在一九七七年因新農業技術的引進，使稻米產量達到七百八十万公噸。這個數量要比較現在增加一倍以上。但依據目前生產條件的缺乏情況，如不迅速改善，則要達到，談何容易？

筆者初步了解，當前越南的稻米生產，除了天時地利比較具備外，其餘有許多問題，最重要的：

(1)當然是要先求地方秩序的安定。如不能獲致真正的和平，則一切增產計劃的執行，都將受到影響。

(2)肥料的缺乏，應為嚴重的問題。越南農業所需的化學肥料，全部都要進口。其數量並不多，最近五年來，進口較多的一年是一九七〇年，有四三三、〇三七公噸。其次是一九六九年，有三九三、一三三公噸。自一九七一年外匯匯率採取機動調整後，進口的越幣成本增加了五倍，遂致一九七二一七三年的肥料進口減少至二三四、一七三公噸和二四七、〇〇〇公噸。試想以稻作面積二百七十萬公頃之大，施用這些肥料，實在微不足道。而且肥料進口及銷售，大部份操縱在六十家的進口商手裏。政府雖然對進口肥料的售價已有規定，但目前非以黑市價格，決不能買到肥料。例如在產米地區（湄公河三角洲），政府規定尿素每公斤售價為越幣八十六元，但實際交易的價格已高至一百一十元。如果這樣的銷售制度，對糧食生產那能談得上進一步？

(3)農貸的不足，也是問題。農業發展銀行的農貸月息雖僅百分之二，但其數額只能滿足農民需要的百分之十。在鄉村唯有求之高利借貸，其月息高

達百分之五至百分之十；所以，約有百分之三十至四十的農民只得先向米商或碾米廠借款，於收成時出售其稻穀償還。但盛產期的穀價通常低於正常價格的百分之十。如此高利借貸又何能減輕生產成本？

(四)稻米品種問題。越南自一九六八年引進「國際稻米研究所」所謂「神農號」品種( IR Variety )後，其產量確較原有的「在來種」增加甚多。例如一九七二年度稻穀產量六、三四八、二〇〇公頃( 折合白米三、八〇八、九二〇公噸 )中，其產量比較如下：

品種別	栽培面積( 公頃 )	稻穀產量( 公噸 )	單位產量( 公頃 / 公斤 )
在來種	一、八六五、〇〇〇	三、二五〇、四〇〇	一、七四九
I R 種	八三五、〇〇〇	三、〇九七、八〇〇	三、七〇九

從上比較，I R 種比較在來種的每公頃單位產量高達一、九六〇公斤。越南農業部正在推廣中。但據農民的看法，認為 I R 種的穀殼比較厚，碾出的碎米亦較多，而且稻草短小，不能充作耕牛的飼料。可見他們對此項品種的栽培，似乎不大有信心。故今後對於品種還要不斷的研究與改進。

，問題亦多。恕不一一指出。

(五)農民組織問題。越南自一九四五年組織各種農漁牧合作社及自一九五九年仿照我們台灣組織農會以來，到現在大部份已變為有名無實。推其原因是資金缺乏，沒有固定業務，職員能力及待遇太低，政府也未全力支持，加上戰事影響，目前活動的單位已寥寥無幾。據查郡農會已關門的有二十六單位，合作社已關門的有一百五十單位。剩下的郡農會比較好的只有五單位，僅堪維持的只有五十六單位，列為劣等的有三十一單位；合作社比較好的只有四單位，僅堪維持的只有三十七單位，列為劣等的有九十七單位。像如此情形，希望他們能够推廣農業增產與協助糧政工作，實等於空想。

(六)此外，對水利灌溉的改善，農業機械化的推行，技術指導的加強等等，問題亦多。恕不一一指出。

總之，越南為解決其糧食問題，既要積極求其生產的增加和改善運銷供應制度，又要防止越共的破壞，其任務是十分艱鉅的。筆者始終認為農業生產是面的建設，必須先有安定的環境，才能作有計劃的進行。要如何從各方面都能兼籌並顧，是在越南政府和人民的共同努力了。( 六十三年五月十二日於台北 )

# 蘇俄在中東擴張政策的得失

紀清寅

軍事的，它是東西交通最大的捷徑，世界上第一條重要運河，可縮短大西洋印度洋四千英里的航海線，過去一度成為英國的生命線，東亞航線的咽喉。加之中東國家人口約在四億數千萬以上，其中阿拉伯國家即佔有一億左右，無論在戰時或平時，中東人力資源亦具有不可漠視的潛力。

因而近年來東西集團對中東地區，有形與無形中，勢在必爭。美國歷任總統之傳統外交政策，對中東不斷增強實力，維持中東局勢，除在地中海佈置有強大艦隊外，尚有所謂「中央公約組織」介於「北大西洋公約組織」與「東南亞公約組織」之間，負起中鋒任務，以防禦蘇俄之入侵，使其海軍不敢闖越，即陸軍亦無法穿過伊朗或土耳其而進侵中東心臟。然而中東仍然難免招致成為一著名之火藥庫。

埃及納瑟總統自取得政權後，使中東地區問題又增加了新的紛擾因素。其次，中東地區之石油寶藏亦構成中東在戰略上另一個重要因素。中東石油蘊藏量佔自由世界百分之七十五，而西歐九國以至遠東日本之得能在經濟上的繁榮，均有賴於中東石油的供應。此外中東在地理上尚有一特殊價值，乃是一條長達一百英里的蘇彝士運河，其價值不僅是經濟的，尤其是政治